

从东坡文化中汲取治国理政的理念与思维

□ 李公羽

习近平总书记考察四川省眉山市三苏祠时指出，“我们要敬仰中华优秀传统文化，坚定文化自信”，“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”。东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，蕴含着自我约束的纲纪观念、清正廉洁的价值追求、以身作则的家风家教、割爱为民的为政初心等可贵的理念、思想，展示着我们民族豁达坚韧的品格气质和开放包容的文化气象。我们当大力保护、研究和利用，从中汲取丰富而深刻的治国理政智慧。

H 深度聚焦

2022年6月8日，习近平总书记考察四川省眉山市三苏祠时要求，“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维。”在中华优秀传统文化中占据重要地位的东坡文化，蕴含着丰富而深刻的治国理政理念和思维。

珍贵的清风明月：情起赤壁

2018年1月，习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上发表重要讲话，引用苏轼《赤壁赋》中的名句——“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭”。他说：“苏轼的这份情怀，正是今人所欠缺的，也是最为珍贵的。”

宋元丰五年（公元1082年）农历七月十六日夜，月圆风清，苏轼与好友绵州武都山道士杨世昌泛舟江流，欣赏夜色，饮酒作诗。随后，苏轼创作不朽篇章《赤壁赋》。惊涛拍岸，大浪淘尽，沧海一粟，何其渺小。生命短暂，时空变迁，没有一成不变之事，没有亘古永恒之物。只有江上的清风，山间的明月，送到耳边便是我们听到的声音，进入眼帘便成为我们欣赏到的形色。获取这些，不会有人禁止；享用这些，不会有枯竭之时。造物者恩赐无穷无尽的宝藏，我和你尽可以共享。今人所欠缺的，正是这份最为珍贵的情怀。

严明的制度设计：管好“纪纲”

2014年10月23日，中共十八届四中全会第二次全体会议召开，习近平总书记在重要讲话中引用苏轼的一句话“纪纲一废，何事不生？”

什么是“纪纲”？本义为捕捉猎物的网绳，引申为法网、法度。全面加强纪律建设，拉起政治纪律的红线，首先在于严明的制度设计，以制度管全党、治全党，这是全

习近平总书记把家风家教问题上升到

面从严治党党的根本。这条红线，这个制度，就是法网，就是纪纲。要时刻敬畏，心存戒惧，守牢底线。纪纲一废，底线一穿，还有什么事情不会发生？广大党员干部，特别是各级领导干部，在执政为民的操作中，在中国特色社会主义建设的实践中，养成以铁的纪律约束自己的日常习惯，形成遵守政治制度的自觉意识，才能守住纪纲，杜绝滋生事端。

严肃的思想建设：永不“贪宝”

绍圣元年（公元1094年）九月，苏轼被贬谪惠州，途中过大庾岭，作《过大庾岭》诗，最末二句为：“浩然天地间，惟我独也正。”他在海南儋州，三年历练，写下“长留五车书，要使九子读”的嘱咐，要求孙辈九人，要继承的遗产就是“学富五车”。而他自己，则是“萧然行脚僧，一身寄天涯”。建中靖国元年（公元1101年）七月十三日晚，苏轼在常州支撑病体，写下《梦中作寄朱行中》。这是他的绝笔诗，最后两句是“至今不贪宝，凛然照尘寰。”这也正是苏轼最后为自己一生作出的终极评价和鉴定：因为一生廉洁不贪，品质反而像珍宝一样，不可侵犯，凛然大义，光照尘寰。

苏轼一生，论职位，高居庙堂，历典八州；论学识，当朝极品，无人匹敌；论书画，风靡朝野，奇货可居。他却从来没有富有过，也从来没有想要富有过。他很坦然地表示：“我虽穷苦不如人，要亦自是民之一”，“人人知我囊无钱”，从思想意识上筑起清正廉洁的价值观防线，自己时刻清醒地主动地保持恬淡简朴的生活方式。

严细的家风教育：家国情怀

个人的成长离不开父母的榜样、家庭的教育。作为“第一任教师”，家长已经不仅是儿女身体成长的监护人，同时也应是思想品德教育的责任人，是人生第一步的领跑者。

习近平总书记把家风家教问题上升到

“激励子孙后代增强家国情怀”，培养“对国家、对社会有用之才”，以及“涵养新时代共产党人的良好家风”的高度来认识。重新定位家风家教，充分发挥家风家教的特殊作用，已经显得十分迫切、至关重要。

苏轼的父亲苏洵、祖父苏序，都是史上有名的慈善家。对他们“轻财好施，急人之病”等风气传承，文献记载的实例很多。苏轼的母亲程老夫人，与孟轲之母、岳飞之母并称为中国历史“三大贤母”。唐宋八大家，苏家出三人，这不是偶然的，而是有家庭世代耕读传家的风气涵养，有父母言传身教、严格约束的责任传承，有自幼严格管好自己的习惯养成了。

苏轼幼子苏过，陪同照顾老父，居儋三年，父子以读书、著述、诗文唱和为生活的最大乐趣，“食芋饮水，著书以为乐。”苏轼给朋友写信说：“儿子到此，抄得《唐书》一部，又借得《前汉》欲抄。若了此二书，便是穷儿暴富也。”苏轼少时曾手抄《汉书》全文一百二十卷，八十万字。苏轼居儋，要求儿子借读而整部抄写。如果抄完这两部书，如同十分贫穷的孩子突然暴富一样，知识激增。这样的家风家教，才是“激励子孙后代增强家国情怀，努力成长为对国家、对社会有用之才”的必由之路。

严谨的执政实践：“割爱为民”

清廉的意义与价值，最终应当体现在勤政为民的实践之中。1989年1月，习近平同志在《干部的基本功——密切联系人民群众》一文中说：“对党员干部来说，很重要的第一条，就是既要做‘廉吏’，又要当‘勤官’，既要廉政又要勤政。中国历史上有不少官吏是既廉又勤的，‘鞠躬尽瘁，死而后已’的诸葛亮，要求自己做到‘不使内有余帛，外有赢财’。司马光‘欲以身殉社稷，躬亲庶务，不舍昼夜’‘于物淡然无所好’‘恶衣菲食以终其身’。封建官吏尚能如此，我们无产阶级的干部何言不能！”对司马光的评价，出自于苏轼所作《司马温公行状》。

苏轼一生，有许多勤政爱民的感人故

事。杭州治湖、密州灭蝗、徐州抗洪、登州罢盐、扬州清欠、颍州赈灾；被贬之后，无权无势，仍利用自己的创造力和影响力，为当地民众治水、修桥、医病、助农等等。为官清廉，目的是为民做事。既不贪官，也不做事，懒政思维，无所作为，都违背了清正廉洁教育的初衷。

严实的改革方略：法以便民

苏辙作《东坡先生墓志铭》论为民情怀时说：东坡“乞外任避之，通判杭州。是时四方行青苗、免役、市易，浙西兼行水利、盐法。公于其间，常因法以便民，民赖以少安。”《东坡全集·本传》也记：“新政日下，轼于其间，每因法以便民，民赖以安。”

“青苗法”等一系列措施，在许多方面具有积极意义，但实施中也存在一些问题。苏轼向神宗皇帝上书，主张应循序渐进，搞好配套措施，不能伤害民众利益。他的意见虽未被采纳，但他努力坚持“法以便民”的理念与思维则载入史册。

坚韧的理政思维：“犯其至难”

2023年元旦前夕，国家主席习近平向全国人民发表新年贺词。他指出：“苏轼有句话：‘犯其至难而图其至远’，意思是说‘向最难之处攻坚，追求最远大的目标’。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”

嘉祐八年（公元1063年），苏轼任秦凤路凤翔府（今陕西省宝鸡市凤翔区）大理寺评事签书凤翔府节度判官厅公事，他深刻反思执政问题，就制度建设、程式建设作深入的思考，写出两千多字的文章《思治论》。他总结回顾前朝经验教训，针对北宋政权存在的严重问题，提出了许多改革主张。在大量回顾、分析、批判和论证的基础上，苏轼提出：“古之人，有犯其至难而图其至远者，彼独何术也？且非特圣人而已。”向至高至难的境界攻坚，谋求实现最远大的目标。

（作者系中国苏轼研究学会副秘书长、海南省苏学研究会理事长）

博后村产业发展的思考

□ 李人达

H 发展漫谈

2023年的海南省政府工作报告明确提出，“支持五指山毛纳村、海口施茶村、三亚博后村、万宁福塘村、保亭什进村等‘五朵金花’创建乡村振兴示范村。”博后村三面环山、南面面向亚龙湾，地理位置比较优越。笔者曾在这里参加驻村工作，担任乡村振兴工作队队长，并在驻村结束后持续保持关注，亲历了村庄近些年的快速发展。总结博后村在乡村振兴中的探索经验，对全省农村因地制宜发展产业具有一定借鉴意义。

基础设施不断完善

博后村民传统的谋生手段基本是种地，始自20世纪90年代初的亚龙湾酒店群开发潮，使不少村民开始打生活，一些村民根据当地实际发展养猪产业。那些年，酒店群繁花似锦、海风扑面，可到博后村里走几步，则异味扑鼻。

2017年初，三亚市委、吉阳区区委主要领导决意就地打造美丽乡村，主体内容是建立健全“五网”基础设施，拆除猪舍、院墙等。村民养猪二十多年有了经验，鼓了腰包，突然之间不让养了，又没有其他产业可供展望，工作难度可想而知。这一年应是当地干部无比艰辛的一年，但好在也有许多老乡理解并支持他们。

榜样村民开创新路

返乡创业大学生谭中仙就是典型代表，苦口婆心劝说全家特别是爱人响应号召，然后拿出积蓄并贷款，就地开办民宿“海纳捷”，谐音“海娜姐”。这民宿说是送给妻子的一件礼物，如今她每天都不辞劳苦、无暇他顾。夫妻为全村村民开创了一条前人从未体会过的别样人生。

邻居蒲朝山忍不住向其取经，随后，他从父子名字中各取一个字，于2018年底正式开办“山林博达”民宿。夫妻俩虽说从养猪到办民宿也没几年，有时还会被住客指挥得团团转，但时至今日，衣着笔挺地打印发票、接送宾客，倒也干得有模有样。

政策法律有效监管

实话说，在来博后驻村之前，笔者脑海里几乎没有“民宿”这个概念。原以为民宿应是“Homestay”（据韦氏词典：旅客或外国学生在当地居民家的住宿）；但研读地方立法后发现博后村乃至我省民宿应属“Hostel”（据韦氏词典：通常提供给年轻旅客的有监管的租住房间），这也是村口“忆乡人”民宿外墙展示的标识。

Homestay与 Hostel 的主要区别，当属是否被“监管”。在海南省能被称之为“乡村民宿（一般可简称为民宿）”的场所，显然是需要按照《住房城乡建设部、公安部、国家旅游局关于印发农家乐（民宿）建筑防火导则（试行）的通知》《乡村民宿服务质量规范》《海南省乡村民宿管理办法》和《海南省农村宅基地管理试点办法》等国家和我省政策法律的监管并取得营业执照的，博后村民宿群恰是如此，特别是当初在疫情防控期间，各项管理正规到让住客都感到有些繁琐。但是主要面向打工人民和北方长者的村民的出租屋，则不需上述规范的类似严格监管。

因地制宜发展产业

基础设施的完善、榜样的力量的指引加之政策法律的科学有效监管，使得博后村民宿群近几年因地制宜蓬勃发展，“久悦”“相见无墅”“亚龙湾朋乐青奢宿”等一批中高端民宿相继开张。现在的村内民宿，几乎每个都能自成一景。据当地民宿协会统计，2023年1月21日至27日的兔年黄金周期间，博后村民宿群共接待游客约4.4万人次，其中过夜游客约3.0万人次，不仅助力全体村民逐步吃上旅游饭，而且给外地投资者和打工人民提供了施展才华的舞台，还给省内外游客提供了一个更多的旅游选择。

乡村旅游产业的发展并非轻而易举。省内部分重点旅游村面临的共性问题之一是依法服务管理的水平有待进一步提高，难以有效应对庞大的投资者和游客群。因此针对这些村庄，建议在必要时期，由当地文旅部门牵头，联合应急管理、卫生、环境保护、城管执法等相关职能部门巡查全村，帮助村庄切实解决实际存在的问题，防患于未然。

民宿业对区位因素比较挑剔，像省内亚龙湾、博鳌这类地方发展民宿业得天独厚，因为它们本身就是中外驰名度假区，很多游客慕名而来。而相对于酒店群，民宿群拥有更为温馨的待客文化和更高的性价比，这对年轻游客非常有吸引力，所以它的入住率比较高。从全国、全球来看，海南自贸港的魅力逐步显现，不少游客向往海南优质稀缺的气候，所以在全省科学规划的前提下，很多省内村庄发展当地特色的农家乐、民宿或共享农庄的前景值得期待。

（作者系中共海南省委党校法学教研部副主任、三亚市博后村第一批乡村振兴工作队队长）

努力把东坡文化保护好利用好

□ 黄昌振

慧和知识养分，是国家和民族生存发展的精神基石和心灵寄托。保护好利用好东坡文化，可以保存东坡历史文化记忆、赓续中华文脉，对于我们新时代传承中华优秀传统文化，具有重要的现实意义，对于我们面向世界、面向未来提升海南文明形象、展示海南文化风貌，具有特殊作用。

东坡文化从历史深处走来，包含着丰富的生存智慧、为人处世之道。东坡谪琼，留下劝农、兴学、劝医等生动感人的史实，他从政为官，心里装着百姓的安危冷暖，大力解决群众急难愁盼的问题。苏东坡的一生，面对政治打压、家境不幸、身体病痛、衣食艰难与学术查禁等重重压力，以强大的精神力量自我调适，把“一蓑烟雨”变成“清风徐来”，把“千里贬谪”变为“诗与远方”。苏东坡身上彰显着中华传统美德和中华人文精神，这是他为人类社会提供的最为宝贵的精神财富。

东坡文化是海南历史文化的代表性符号，可通过柔性引才、“揭榜挂帅”等方式，聚集各方面力量，全面深入地研究海南东坡文化。

苏轼，字子瞻，号东坡居士，世称苏东坡，以诗、文、书、画等方面杰出成就，成为中国文化史上罕见的全才。“问汝平生功业，黄州惠州儋州”，贬谪海南三年期间，苏东坡的人生及艺术境界达到了巅峰。习近平总书记视察海南时，多次引用苏东坡在海南写下的诗词名句。省委主要领导赴儋州调研时，提出系统梳理研究苏东坡文化。省第八次党代会就传承发展优秀传统文化明确提出“保护和利用好东坡文化”。

东坡文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，凝聚着中华民族的深邃智慧和精神力量。东坡先生在海南三年，在琼州、澄迈、临高、儋州、昌江都留下了丰富的历史文化遗产，而且有突出的价值。东坡先生在海南留下的诗文、墨迹、遗址遗迹承载着一代文豪丰富宝贵的文学成就、思想智

坡在海南留下200多首诗文，结集为著名的《海外集》。《琼台纪事录》记载：“宋苏文忠公之谪居儋耳，讲学明道，教化日兴，琼州人文之盛，实自公启。”他在海南完成了《东坡易传》《东坡书传》和《论语说》。“三书”所展示的世界观和方法论，是他毕生崇尚自由、独立思考、善于创新、勇于表达的折射。苏东坡谪居海南还写了一些史论，论人论事，表明他对历史和人生的诸多思考。他的民生情怀、清廉品德、法治思维、务实精神与乐观心态等，都演化为近千年来自民自发热爱与追捧的文学大家，是我们当代社会传承中华优秀传统文化的鲜活样板。要把千年苏学打造成为海南自贸港建设的重要文化支撑，将海南打造成为东坡文化独具特色的文化地标。

推动东坡文化的保护传承，要大力打造东坡文化品牌与形象。东坡文化是可开发利用的重要文化资源。在海南不仅有阳光海水沙滩，“天容海色本澄清”的优美生态环境，还有独特历史文明、“茲游奇绝冠平生”的精神文化享受，这是海南面向世界最具代表性、最具感召力也最具招商魅力的宝贵资源。因此，做好东坡谪琼期间的遗址遗迹保护十分重要。他在海南三年，在琼州、澄迈、临高、儋州和昌江行经、寓宿、探访、餐饮、写作、游历等，有大量诗词文献记载，有丰富生动的故事传世。作为中国十一世纪的“新海南”人，苏东坡极为珍视这一段履历。在这里，他完成自己认为“此生不虚过”，而且“有益于骨朽后人耳目”的“平生功业”，达到中国士大夫人格魅力的最高境界，成为后世千年人类社会顽强、智慧、快乐生存的精神楷模，为我们传承中华优秀传统文化焕发新的活力与光彩。

保护是传承的基础。保护好利用好东坡文化，是为了研究和传播东坡的人生态度、人格魅力及乐观旷达的精神。苏东坡谪琼三年，生活艰苦，自种自食，他为汉黎学子讲学授业，传播中原文化。他的学生姜唐佐成为海南第一位考中举人者。苏东坡在《赠姜唐佐生》诗里写道：“沧海何曾断地脉，白袍端合破天荒。”除此之外，苏东坡

优秀传统文化提供了鲜活的样板。宋绍圣四年（公元1097年）农历五月，苏东坡自惠州贬谪琼州，途经广西梧州时即热情赞美海南，并做好以海南为终老之乡的准备，写下了“他年谁作舆地志，海南万里真吾乡”。元符三年（公元1100年）农历六月二十日夜渡海北归时，他回顾三年海南岁月时作出感慨：“九死南荒吾不恨，兹游奇绝冠平生。”保护、分析研究、利用好东坡谪琼期间所创作的诗文、史论，系统梳理研究苏东坡文化，做好海南东坡文化保护研究和开发利用工作，高水平地做好东坡文化传承这篇大文章，为海南自贸港建设提供精神动力和文化支撑，是我们把马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的重要使命，也是我们推进文化自信、文化自觉、文化自强的必然要求。

围绕省第八次党代会提出的“保护和利用好东坡文化”，我们要认真了解苏东坡生平事迹、史料等，对东坡相关历史文物进行抢救性保护，用心存续“前人之迹”。东坡文化是海南历史文化的一个代表性符号，可通过柔性引才、“揭榜挂帅”等方式，聚集各方面力量，全面深入地研究海南东坡文化。刻不容缓开展东坡文物资源的挖掘、整理和保护，特别是要保护好现有的遗迹遗址，摸清苏东坡在海南的“足迹”，对桄榔庵等尽快做好重建工作。突出重点、系统梳理、久久为功，切实加强东坡文化的研究和传承，感受东坡文化蕴含的中华传统美德和人文精神，推动东坡文化创造性转化、创新性发展，努力为海南自由贸易港建设提供坚强的思想保证和文化支撑。

（作者单位：海南省苏学研究会）

投稿信箱：
hnrbllb@163.com